

## 《穿越圣经》

### 希伯来书（21）耶稣能够彻底拯救我们， 祂已为我们的罪一次付上了永远的赎价（来 7:16-27）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了希伯来书 7:4-15 的内容，让我们先来重温一下。

亲爱的听众朋友，我们的主耶稣所作出的是何等奇妙的大工，这背后的意义，你不可不知。

根据诗篇 110:4 的记载，因为弥赛亚是更高的祭司，所以耶稣比任何利未祭司都更尊贵。用动物来作牺牲的祭祀须不断进行，人也只能获得暂时的赦罪；基督的牺牲只一次献上，就带给人完全和永远的赦罪。在新约底下，利未人的祭司制度已取消，由基督出任大祭司。因为耶稣成为我们的大祭司，我们便当专心投向祂，没有任何领袖、牧者或信徒可以代替祂的工作，代替祂在救恩上的角色。

根据希伯来书 7:15 的记载，作者再度把思想转到麦基洗德的等次上。他这样做是因为他想到另外一位祭司，那就是耶稣基督。基督是从犹大支派兴起，又具有麦基洗德的样式，满足新祭司职分的基本要求。作者说：“我的话更是显而易见的了。”此刻，作者的思想从他认为不容置疑的基督的祭司职位，转回到另一早期需要调整的制度。在作者的通篇论述中，我们要切记这一点。基督赖以担任祭司职任的权利，与利未等次的祭司是截然不同的。基督的资格是与生俱来的，超越支派的嫡属条件，与族长时代那瞬息就消失得无影无踪的谜样人物有诸多相似之处。这里的用字从“等次”转变为“样式”，确是很有意义的，因为麦基洗德预表了基督，这是亚伦等次无法做到的。这里毫无疑问反应了 3 节说过的麦基洗德的神秘起源与命运，而在 16 节又要提出特别说明。

接下来，我们继续研读与查考希伯来书 7:16-27 的内容。

希伯来书 7:16-17 记载：“他成为祭司，并不是照属肉体的条例，乃是照无穷（原文是不能毁坏）之生命的大能。因为有给他作见证的说：‘你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。’”

基督从死里复活成为大祭司，祂有永远的生命。

“照属肉体的条例”意味着律法规定祭司必须出于亚伦血统。“无穷之生命的大能”意思是：因基督所拥有的生命和不朽性，神赋予了祂祭司的称号和权柄。约翰一书 5:11-12 记载：“这见证就是神赐给我们永生；这永生也是在他儿子里面。人有了神的儿子就有生命，没有神的儿子就没有生命。”这表明基督可以把永生赐予信祂的人，与历史上出现的任何一位祭司都不同。

利未制度的祭司要符合律法上关于宗族世系的要求。他们必须生于利未支派，属亚伦的后裔。然而，主能够成为祭司，就像麦基洗德一样，是因为祂有无穷之生命。祂的资格并非来自宗族世系，而是来自本身固有的力量。祂是永活的。诗篇 110:4 证实了这一点，神借大卫之手写下记录，在预先指出弥赛亚祭司的职分时说：“你是照麦基洗德的等次永远为祭司。”这里的重点在于“永远”一词。由于基督的生命永无穷尽，所以祂的职事也永无休止。

希伯来书 7:18 记载：“先前的条例，因软弱无益，所以废掉了。”

摩西律法的献祭制度已经落伍、过时了；那是永远不能使人完全的。

“软弱无益”表示旧约的祭司和献祭不能完全赎罪，只是赎罪的预表。基督照麦基洗德的等次成为祭司，从此成全了利未祭司的真正意义。

亚伦祭司制度的律法，因软弱无益，所以废掉了。这律法在基督降临时被废掉了。何以见得这律法是软弱无益的呢？律法不是神亲自赐下的吗？难道神会赐下一些软弱无用的东西吗？其实神从没有打算以此为祭司职分的最终律法，这只是用来作准备，以迎接神理想的祭司。这只是局部、短暂地把那完美并最终的反映出来。律法并非完全废掉，只是有关献祭的这部分因其仅仅只能暂时遮盖人的罪、不能完全除罪，故此由主耶稣在十架上一次献出永恒的赎罪祭所取代，并完全了律法。

希伯来书 7:19 记载：“（律法原来一无所成）就引进了更美的指望；靠这指望，我们便可以进到神面前。”

我们要借着基督来到神面前。我们已经知道主耶稣基督是永远的祭司，祂是完美的祭司。亚伦裔的祭司不能符合这个要求。现在我们有一位完美的大祭司，祂就是主耶稣基督。祂为我提供了救恩。神把我们比亚当的罪恶里救赎出来，使我们活在基督的大爱里。哥林多后书 5:17 记载：“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。”我们不再与亚当连结，而是与永活的基督连结在一起了。

我们把亚伦与麦基洗德两者之间在祭司职分上的不同之处，作一个摘要：律法是和神的能力相对的，律法给人限制，但神的能力是无限的；外在的诫命和内在的生命是相对的；世俗的肉体和永无止尽的永生是相对的；经常改变与永不改变是相对的；软弱无能与亲近神是相对的；不完美与美好的盼望是相对的。

“更美的指望”是指基督按照旧约的预言，成为我们完全的代赎者。诗篇 40:6 记载：“祭物和礼物，你不喜悦；你已经开通我的耳朵。燔祭和赎罪祭非你所要。”诗篇 50:13 记载：“我岂吃公牛的肉呢？我岂喝山羊的血呢？”

“可以进到神面前”，意指信徒靠着基督的救赎之功劳，可以不靠祭司，坦然无惧地来到神面前，正如彼得前书 2:9 所记载的：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。”如此，我们借基督的中保蒙拯救得赦免，享受与神亲密的相交。

这律法是软弱无益的，也因为律法一无所成、不能成就完全。百姓永不能进入至圣所内与神相会。在旧约时期，神人之间这段不可消除的距离，不断提醒百姓罪的问题尚未一劳永逸地彻底解决妥当。但现在，在新约恩典时期，神却引进了更美的指望；靠这指望，我们便可以进到神面前。这更美的指望就是主耶稣自己；那些愿意接受并信靠基督为惟一盼望的人，可以随时与神有完全的接触。

希伯来书 7:20-21 记载：“再者，耶稣为祭司，并不是不起誓立的。至于那些祭司，原不是起誓立的，只有耶稣是起誓立的；因为那立他的对他说：‘主起了誓，决不后悔，你是永远为祭司。’”

诗篇 110:4 预言弥赛亚、主耶稣基督是麦基洗德等次的祭司，经文说：“耶和华起了誓，决不后悔，说：你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。”基督超越了所有的祭司，原因很简单，那不单是靠着神的话，而是靠着神的起誓。整本旧约告诉我们，神把利未支派分别出来就是为了这个特别的职分，他们并不是靠着起誓所立的约。

希伯来书 7:20-21 这段经文表明基督的祭司职责是永恒的、超越的、不朽的。

不但祭司的等次和有关的律法更改了，这里还指出，就职的方法也更改了。这里的推论主要基于神以起誓来立基督为祭司。既立了誓，就标志了那不能更改、存到永久的事实。有学者说：“只有全能神的誓言，才足以保证我们宝贵的主耶稣的祭司职分，是永恒有效的。”

亚伦裔的祭司，不是起誓立的。可见，他们的祭司职任本来就是临时而非永久的。然而，神却以起誓的方式来任命基督作祭司。起誓的方式记载于诗篇 110:4。有学者说：“神任命基督时是以祂永不磨灭的权柄，并永恒不变的属性为后盾。这些若能改变，新的祭司职分也会改变。但现在这祭司职分是永不改变的。”

希伯来书 7:22 记载：“既是起誓立的，耶稣就作了更美之约的中保。”

这里的“约”是“盟约”的意思。我们的主耶稣基督不仅超越了祭司，更是因着有一个更美之约，基督是我们永恒的大祭司。祂靠着更美之约、建立在更美的应许上，在天上的圣殿服事；我们会在希伯来书 8-10 章看到这个主题。主耶稣祭司的职分超越了一切。

“更美之约”指出通过基督成就的新约，优越于遵行律法的旧约。“中保”意指通过基督在十字架上流血牺牲，确立了神与人的新约。

如此，耶稣就作了更美之约的中保。亚伦裔的祭司职分，是旧约的一部分。基督的祭司职分，与新约相连。新约是神基于恩典，准备当主耶稣在地上建立祂的国度时，与以色列家和犹太家定立的无条件的协议。信徒今天能享受新约的一些福气，但要等到以色列复国并全国得赎时，新约才会完全实现。耶稣是新约的中保，因为祂自己是保证人。因祂的死、埋葬、复活，祂建立了一个合乎义的基础，让神可以实现这约的条款。祂无终止的祭司职分，与这约永远有效的成就，关系是互相紧扣。

基督本身是永远的，也是完美的祭司。

希伯来书 7:23 记载：“那些成为祭司的，数目本来多，是因为有死阻隔，不能长久。”

换句话说，在旧约里的亚伦祭司的职分，总是因为死亡而结束。亚伦和摩西一样都会死。我一直觉得，亚伦的死对以色列人来说，会和摩西的死一样，是很大的损失。亚伦死后，他们失去了大祭司，失去了这位曾经与他们一同在旷野飘流、认识他们，也了解他们的祭司。现在他们要去面对一位新的祭司。今天，你我不需要更换祭司，因为基督是永远活着为我们代祷的大祭司。

希伯来书 7:24 记载：“这位既是永远常存的，他祭司的职任就长久不更换。”

主耶稣从死里复活后就不会再死了。祂曾经一次为我们的罪舍命，就永远不必再死了。祂随时都在那里为你代祷。

有一次，我收到一位听众朋友的来信，他所从事的工作需要上夜班，每天都要工作到很晚才

回家。他常在深夜、在网上听我们这档《穿越圣经》的节目，每次在深夜，神的灵都会借着神的话来教导他。我不认识他，也不知道他什么时候会收听节目。但主耶稣知道他，因为基督是永不改变的、祂是一天二十四小时都在值勤的祭司。这表示，在晚上、在深夜的时候，主知道他、了解他、用神的话语教导他。感谢神，我能参与传讲圣经的事工，因为我确信神的灵会借着神的话教导人。主耶稣是尊贵的大祭司。当那位听众朋友收听广播的时候，我正在睡觉。但是当我在睡觉的时候，在天上的这位大祭司，用神的话产生了属灵的果效。这真是太奇妙了！感谢赞美神。

接下来的经文可能是这一章内容的关键，也是福音的中心。

希伯来书 7:25 记载：“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底，因为祂是长远活着，替他们祈求。”

在原文中有“因此”这个词，这个“因此”好像一个小小的枢纽，可以转动大大的门，带我们回头看前面说过的部分，也看到将来的事。

“因为祂是长远活着，”这句话是说，基督没有死，此时此刻，祂依然还活着。我们总是强调基督的死和复活，但是不该只有这些，我们也要强调永活的基督。我们不再按着肉体来认识祂。我们知道祂正坐在神的右边，祂是我们尊贵的大祭司。我们今天要继续谈这件事，这是必须强调的事。祂为了救我们而舍命，现在祂在天上永远活着。

“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底，”祂会继续对你说话。“拯救到底”意思是“彻底地拯救”。祂能完全地、完美地拯救我们。祂是大牧者，到现在为止，祂还没有失落一只羊。祂绝对不会失落任何一只羊。如果你是祂的羊，你可能会觉得你会丧失，但是祂会在天上为你代祷，祂在看顾你。

“因为祂是长远活着，替他们祈求。”这里“祈求”真正的意思是“介入”。祂介入了我们的生活。罗马书 5:10 记载：“因为我们作仇敌的时候，且借着神儿子的死，得与神和好；既已和好，就更要因祂的生得救了。”约翰一书 2:1 记载：“我小子们哪，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪。若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。”中保就是保惠师、安慰者，是站在我们这边的人。祂就是那义者耶稣基督，祂所作的每件事都是对的、是公义的。我们要靠着祂得救。知道我们有一位活着的中保基督，那真是太好了！你不孤单。只有孩子才会坐下来哭闹说：“这个问题烦死我了，我真孤单哪，没有人可以帮助我，我该去找谁呢？”你以为基督在天上做什么？你没感受到吗？你为什么不投靠祂呢？

我记得有一次，我和一位男士的母亲谈话，这位男的离开了他的妻子，和另外一个女人私奔了。我陪着这位母亲一起去找这位女子谈判。这位女子不愿意改变自己的心意，执意要和这个男子在一起。当我带这个可怜的母亲回家时，她在车上大哭说：“神啊，你为什么抛弃我？”等我送她回家之后，她比较安静了，她向我道歉说：“对不起，我竟然说神抛弃了我。我相信神是不会抛弃我的。”我向她保证，基督是永远活着为我们代求的。虽然我们信心不够，但神永远是信实的。感谢神，基督现在就在那里为我们祈求！

希伯来书 7:26 记载：“像这样圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，原是与祂合宜的。”

“与祂合宜”是指基督正是我们所需要的。正是这位基督，祂是最合适我们的，我们找不到比祂更好的。“圣洁”是指神的其中一个属性，祂是圣洁的神。“无邪恶”是指祂没有一点

恶意、没有诡诈、绝不狡猾的意思。当主把你从罪中拯救出来的时候，他并没有得到什么好处，而是基督为你付上刑罚的代价，这罪的代价已经付了。“无玷污”是指祂没有丝毫道德上的瑕疵。圣经说得很清楚，主耶稣没有道德上的瑕疵。“远离罪人”意指祂和人一样，又有不一样的地方。祂可以和罪人相处，罪人在祂面前不会感到不自在，但是祂又和他们不一样。祂的敌人控告祂与税吏和罪人在一起。祂的确和这些人在一起，可是祂又不属于他们中的一员，祂远离罪人的罪。

希伯来书 7:27 记载：“他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭；因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。”

利未支派的祭司同样也是罪人，所以有必要先为自己的罪献祭。与此相反，无罪的基督借十字架上的死，一次就完成了对人类的救赎。

与利未的祭司不同，我们的大祭司无须每日献祭，他只一次献上就把这事成全了。祂无须先为自己的罪献祭，因为祂是绝对无罪的。祂跟旧约时期亚伦族裔的祭司第三个不同之处，就是祂为百姓的罪将自己献上。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！